

# 港府正研抗體檢測安排



林鄭月娥對本地個案再現感失望，呼籲市民盡快接種疫苗。中通社

【香港商報訊】記者馮仁樂報導：本港近日再發現頭未明個案，且屬傳播力較高變種病毒，社會普遍關注會否掀起第五波疫情。行政長官林鄭月娥昨出席行政會議前表示，香港在成功經歷持續30多天完全沒有本地確診個案後，上星期再次出現1宗本地未明源頭個案，對此感失望及關注，強調政府會嚴陣以待，已安排檢疫、檢測和追蹤工作，並再次呼籲市民盡快接種疫苗。她贊成對檢疫人士或外來人士進行新冠病毒抗體測試，並透露特區政府正在研究檢驗抗體的地點及測試方法。

## 確診三母女均未接種疫苗

林鄭表示，當局已把有關140名密切接觸者送到檢疫中心，並展開多層追蹤，共350名相關人士接受強制病毒檢測，患者所到的32個處所亦納入強制檢測公告。她指，確診少女連同母親、姊姊都沒有接種新冠疫苗，這對個人、家人、密切接觸者以至社會都帶來風險，呼籲市民盡快接種疫苗。

林鄭續稱，香港大學及理工大學團隊的基因排序發現，這宗個案與早前在本港發現的變異病毒不同，也與深圳的個案不同，至今未知源頭，有待跟進。她強調，香港已有一段長時間沒有本地確診個案，也沒有衍生患者帶有的N501Y變異病毒，新個案涉及的變異病毒應屬外地輸入，但這並不同防疫政策出現漏洞。變異病毒潛伏期歷時多久未有定論，香港已採取世界上最嚴格的強制檢疫措施，唯有市民接種疫苗達致防疫屏障，才可應對難免走漏的輸入個案。

林鄭又表示，從目前報道中掌握的數據，本港涉及接種疫苗的抽獎或獎勵計劃價值已超過1.2億元（截至前日）；截至7日晚，接近24%的合資格人口已接種第一劑疫苗，無論是疫苗接種數量或是網上預約人數均持續上升，希望能繼續加快速度，在8月底前達到理想的數字。

## 目前不適合放寬防疫措施

本輪社交距離措施將於本週四(10日)凌晨到期。林鄭說，為避免出現「一刀切」，令營業處

所一時開放一時關閉，會有序、傾向保守、較慢地去調整。由於上周出現本地個案，仍要進行不少追蹤和調查，目前非適當時間放寬限聚措施，傾向保守處理。

對於有建議要求接受檢疫或外來人士除接受病毒檢測外也要進行抗體測試，她指政府原則上贊成，認為能增加保護網，衛生防護中心會研究檢驗抗體的地點及測試方法，以符合衛生防護的要求及不會為受影響人士帶來更大的不便。

特區政府早前宣布將接種復星疫苗的年齡限制下調至12至15歲。林鄭表示，教育局局長楊潤雄過去兩天就方便學生接種疫苗安排接觸學校團體並聽取意見，希望教師也可加入接種行列。政府宗旨是便利學校，並盡量提供選擇，公務員事務局局長聶德權稍後會公布詳情。

香港資助小學校長會名譽主席張勇邦認為，政府可參考衛生署學童牙科保健服務的做法，安排學童預約某個時段到區內疫苗接種中心一併打針，最好在暑假前完成，方便學童暑假外出遊玩。

# 商界疫苗獎賞浪接浪

## 李嘉誠送2000萬禮券 頭獎500萬可購房



【香港商報訊】記者周偉立報導：為響應特區政府「全城起動 快打疫苗」運動，本港商界繼續推出多項獎賞計劃，鼓勵市民接種新冠疫苗。其中，長江集團聯同李嘉誠基金會送出總值2000萬元禮券大抽獎，可用於長江集團旗下所有品牌，包括購買長江實業發展的一手物業。新世界發展亦將推出新一輪抗疫措施協助基層市民，首階段名額約5000個。另有數家保險公司推出全新獎賞計劃，包括送出逾億保額及消費折扣等優惠。據不完全統計，由私營機構提供的各式各樣鼓勵疫苗接種的抽獎或獎勵計劃價值已超過1.5億港元。

## 商家谷針獎賞價值已逾1.5億

昨日，長江實業集團有限公司、長江和記實業有限公司聯同李嘉誠基金會宣布，為鼓勵市民接種疫苗，將送出總值2000萬元的禮券大抽獎，頭獎更可獨得500萬元禮券。是次大抽獎送出之禮券，可用於長江集團旗下所有品牌，包括購買長江實業發展的一手物業；於百佳、屈臣氏、屈臣氏酒窖、豐澤、3香港、Hutchco 旅遊網站及生活易網上商店購買產品及服務；繳付酒店住宿餐飲消費、港燈之電費等。所有在今年8月31日前完成接種兩劑新冠疫苗、滿18歲的香港身份證持有人均可登記參加，抽獎活動的參加方法及詳情稍後公布。

## 新世界發500萬基層津貼

當天，新世界發展亦公布，將推出首輪關顧基層人士接種疫苗的津貼計劃，並影射香港路德會社會服務處、香港社區組織協會及聖雅各福群會，合共向5000

位基層人士發放津貼，受惠者可獲1000元資助，作為疫苗接種薪金或健康諮詢的津貼，由3間非牟利機構推薦及甄選服務對象，並安排發放方式，包括視乎受惠者的工作機構有否提供有薪針假、其健康諮詢或身體檢查需要，以及行業相關的需要等。疫苗接種的津貼預計由6月底至8月底陸續分批發放，受惠者須向有關非牟利機構出示已接種兩劑疫苗的紀錄，發放詳情稍後由3間非牟利團體各自公布。集團已預留額外500萬元，視乎疫情發展，有需要時將研究展開第二階段計劃。

## 保誠推抽獎送10年醫保

另外，保誠保險有限公司及保誠財險有限公司亦推出一項全新獎賞計劃，贈送10年保障，每年送出總保額超過1.3億元，以鼓勵市民接種疫苗，提升本港疫苗接種率。保誠指，市民只要接種最少一劑疫苗，便可藉「Pulse by Prudential」應用程式參加大抽獎，10位頭獎得主可免費獲得保誠自願醫保向資計劃10年保



「快打疫苗」運動開展以來，私營機構提供接種獎勵價值逾1.5億港元。中新社

障，每年保障達1200萬元；10名二獎可免費獲得保誠精選「旅遊樂」旅遊保障計劃10年，每次旅程之醫療費用及人身意外保障最高保障額達120萬，一年內不限旅遊次數。

亞洲金融集團旗下的亞洲保險亦由即日起至本年12月31日推廣期內，為客戶提供多項獎賞及折扣優惠，包括為新客戶及現有客戶提供接種疫苗前的免費基本

健康檢查、超市現金券及保險優惠等。當中包括將為新客戶和現有客戶提供免費接種新冠疫苗前的基本健康檢查，限量1000套；已接種至少一針新冠疫苗的新客戶或續保客戶，於推廣期內投保或續保可獲超市現金券。此外，亞洲保險向參與本地Staycation或公海遊的客人推出「亞洲休閒假期」保險，而在9月30日或之前已接種至少一針新冠疫苗之投保人士可獲六折優惠。

## 外展接種單日370人破紀錄

【香港商報訊】記者唐信恒報導：新冠疫苗接種計劃外展服務正如火如荼展開。昨日，外展隊來到位於中環的羅兵咸永道辦事處，為該國際專業服務企業超過370名職員接種復星疫苗，職員們接種疫苗後亦享有僱主提供的「疫苗假期」。這是外展服務展開以來，單日在一間企業為最多人接種疫苗。

當天，公務員事務局局長聶德權到訪中環羅兵咸永道辦事處，與羅兵咸永道亞太及中國主席趙柏基一同視察該企業職員透過政府外展服務接種新冠疫苗情況。聶德權說，十分感謝各界踴躍支持新冠疫苗接種計劃，公務員事務局正向更多企業和機構推廣外展接種服務，以更便利的形式，為更多企業和團體員工接種疫苗。

## 有足夠員工合適場地即可服務

聶德權續指，接種新冠疫苗能保護自己和家人，既能保障員工的健康，亦讓業務可繼續正常運作。由於

海外新冠疫情仍然嚴重，而國際專業服務企業人員經常要到海外工作和參加會議，接種新冠疫苗尤其重要。相關企業和團體若有足夠接種疫苗的員工數目，和足夠合適的地方，便可透過外展服務為其員工接種疫苗。企業和團體可於星期一至五上午9時至下午6時致電外展接種服務熱線39041490，以安排外展服務。他呼籲不同界別和行業與政府攜手推動「全城起動 快打疫苗」運動，鼓勵員工盡早接種疫苗，讓香港由現在直至8月底共3個月的防疫關鍵時刻，透過大幅提升接種疫苗比率，盡速為香港建立保護屏障，讓社會早日回復常態。

自推出外展疫苗接種計劃以來，各界反應踴躍，當局已為香港體育學院、國際專業服務企業及建造業界提供了外展疫苗接種服務。現時，當局正積極與不同界別的企業及團體，包括金融機構、專上院校、公共事業、主題樂園等，就提供外展接種服務的可行性進行商討。

## 時隔3天再錄本地零確診

【香港商報訊】記者馮煒強報導：昨日本港新增3宗確診，全部是輸入個案，無本地病例，另有少於5宗初步確診個案，至今累計確診11868宗。

## 專家警變種病毒傳播鏈追蹤難

衛生署衛生防護中心當日公布，新增3名確診個案，患者包括2女1男，年齡19至42歲。其中，2宗都是來自哥倫比亞，乘坐KL819航班前日抵港，驗出N501Y變種病毒；1宗是來自印尼的外傭，上周五乘坐CX2780航班抵港，在土瓜灣富善碼頭酒店檢疫，第三日樣本對新冠病毒呈陽性，無驗出變種病毒。

衛生防護中心表示，過去14天(6月25日至6月7日)，本港累計報告32宗個案，包括3宗本地個案，其中1宗源頭不明，即一名17歲女學生早前確診並帶有N501Y(最早在英國發現的變種病毒α)，其53歲母親和20歲胞姊亦證實染疫，3人上月下旬曾先後到荃灣、深水埗及尖沙咀多個地點。

香港醫務委員會執照醫生協會副會長唐繼昇分析指，涉及感染變種病毒α的無外遊紀錄本地17歲女學生，其隱形傳播鏈仍未被完全追蹤到，亦未追蹤到她的密切接觸者，故市民不能對疫情形勢掉以輕心。唐繼昇提醒，變種病毒隱形傳播鏈相當難追蹤，預計香港很難長時間維持新增個案「清零」的狀態，呼籲市民繼續保持現有防疫措施。

此外，特區政府昨宣布，第17輪安老院、殘疾人士院舍及護養院員工強制檢測將於本週五(6月11日)展開，院舍員工可以透過不同的檢測途徑接受新冠病毒檢測。根據「強制檢測公告」規定，由安老院、殘疾人士院舍、護養院以及附設於安老院或殘疾人士院舍的處所日間服務單位僱用、並於本月25日至7月8日期間值勤，或透過與院舍或上述單位訂立的外聘服務合約在該期間向住客或使用者提供服務的人士，須於本月11日至24日期間，按照公告指明的規定及程序，進行關於新冠病毒病核酸檢測。

## 時評

# 細緻做好學生接種疫苗工作

隨著疫情受控，香港已好大程度復市，但對學生而言，迄今仍未全面復課，跨境學生更因尚未通關而復課無期。幸而，疫苗接種年齡門檻最新降至12歲，終為全面復課提供條件。特首林鄭月娥昨便透露，快將公布到校接種疫苗的安排，政府宗旨是便利學校，盡量為校方提供選擇。

港府一直高度關注學生安全，面對新冠疫情威脅，始終嚴格對學校把關，確保學生受到保護，故香港19歲以下的累積確診人數為1217人，只佔相關年齡人口的0.107%；而英國去年末官方研究指，當地中小學生分別有13.5%和9.1%身上帶有抗體(即曾染病)，相比之下，港生的感染率遠遠為低。但停課終非長久之計，較之面授，網課只屬權宜辦

法，教學效能等而下之，且影響到學生正常社交及身心發展；對家長言，看管孩子及督促學習也構成額外壓力。復課是必然要求。如果學生接種理想，9月新學期開始時，絕大多數已完成接種2劑疫苗並過14天，便有條件在安全前提下全面復課。

全力提高學生接種率，乃疫苗年齡門檻降低後的頭等要務。趁新學年完結前，將外展接種服務擴至全港學校，肯定是最有效率的方法。尤其現在在谷針氣氛旺盛，每日接種及預約接種的人數屢創新高，到校模式還可勾起校內打針氛圍，鼓勵同學一齊打針。教育局局長楊潤雄連續兩日接觸學校團體，探討方便學生接種的安排，有助貼地吸納意見；比如有校長提醒，學校環境未必適合到校接種，建議用校車將學生送到社區接種中心，就可考慮。

總之，但凡有利學生接種的方式，都應盡量多提供選擇，目標就是令學校接種率愈高愈好。為此，教師也應以身作則，樹立榜樣，為己為人踴躍打針。社會各界亦應就學生各抒發揮創意，畢竟金錢誘因不適合校園。不少提議都值得參考：比如讓已打針學生可參加課外活動，如學校旅行、體育活動、興趣班等；由年輕偶像鼓勵打針，甚至安排表演，讓已打針同學免費觀賞等，相信都有助提高接種意欲。另外，內地已將科興疫苗接種門檻降至3歲，香港亦應檢視相關數據，研究能否開放現行兩支疫苗予所有適齡的中小學生接種。

香港過去接種進度不算理想，窒礙了復課進度，而兩地未能正常通關更為跨境學生帶來深遠影響。昨有調查顯示，跨境生退學情況嚴重，受訪學校平

均流失了12名學生，不少學校稱須在本學年或下學年縮班。事實上，跨境學生不單是南下的，亦有不少本地學生北上就學。兩地遲遲未能恢復通關，對這些學生影響之嚴重不容低估。在現行「回港易」和「來港易」的政策下，能否格外為已打針、須每日往返的跨境學生開出綠燈？內地方面，能否爭取透過封閉方式，讓校車到關口接載學生，從而確保學生不與校外人士接觸，既方便學生返學，又確保「外防輸入」滴水不漏？

疫苗接種是走出疫困的根本辦法，學校亦不例外。學生是一個特殊的龐大群體，其接種工作要求更高，港府要認真籌劃、周密安排、妥善推行、細緻做好，學校、老師、家長等各相關方面更要積極配合，爭取早日復課。香港商報評論員 李哲